

«УТВЕРЖДАЮ»

**Проректор по научной работе
ФГБОУ ВПО «Тулский
государственный университет»
доктор технических наук,
профессор Кухарь В.Д.**



« 24 » мая 2014 год

**ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ
на диссертацию Рыбкина Петра Александровича
на тему «Механизм управления инвестиционной деятельностью
в промышленных интегрированных структурах: синергетический подход»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным
хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами - промышленность)**

Актуальность темы исследования. В современных условиях решающее значение в повышении эффективности инвестиционной политики России имеет совершенствование форм и методов управления инвестиционной деятельностью в промышленном секторе экономики, как на государственном уровне, так и на уровне отдельных комплексов, интегрированных структур, предприятий.

В этой связи диссертация Рыбкина П.А., направленная на формирование целостной системы механизмов управления инвестиционной деятельностью в нелинейно развивающихся экономических системах на основе применения концепции синергизма является актуальной и своевременной.

Заслуживает одобрения нацеленность соискателя на совершенствование процесса управления инвестиционной деятельностью, именно, в интегрированных структурах промышленного сектора экономики, а также алгоритмов решения каждой из поставленных аналитических задач.

Цель диссертационного исследования Рыбкина П.А. заключается в обосновании теоретических положений и разработке методических рекомендаций по совершенствованию механизма управления инвестиционной деятельностью в промышленных интегрированных структурах с позиций синергетического подхода.

Объектом исследования являются промышленные предприятия, в том числе интегрированные структуры.

Предмет исследования - совокупность экономических, организационных и управленческих отношений, возникающих в процессе формирования механизма управления инвестиционной деятельностью в интегрированных промышленных структурах, обеспечивающего эффект синергизма.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников из 193 наименований. Основная часть содержит 181 страницу, включая 13 таблиц, 29 рисунков, 3 приложения.

Во введении автором обоснована актуальность выбранной темы исследования, сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования, научная новизна и практическая значимость полученных результатов.

В первой главе «Теоретические основы управления инвестиционной деятельностью на предприятиях промышленности» Рыбкин П.А. излагает концепцию системных исследований экономических систем (стр. 11 – 25) и, раскрывая определение понятия «экономическая система» с позиции синергетического подхода, уточняет общую схему открытой экономической системы на основе спецификации ее входов, выходов и системного преобразователя с учетом формирования предпосылок для возникновения синергетического эффекта (стр. 17 – 25).

На основе критической оценки существующих подходов к определению основных категорий инвестиционной деятельности, предлагаются их авторские формулировки (стр. 26 – 42). При этом инвестиционная деятельность рассматривается как система, в рамках которой возможно проявление синергизма (стр. 28 – 32).

В результате обоснования выбора синергетического подхода к процессу управления инвестиционной деятельностью в сложных экономических системах, которыми являются промышленные предприятия, раскрывается сущность концепции их синергетического развития (стр. 42 – 59).

Во второй главе диссертации «Формирование механизмов управления инвестиционной деятельностью предприятий промышленности на основе синергетического подхода» нашли отражение общая концептуальная модель синергетического развития промышленных предприятий на основе управления их инвестиционной деятельностью (стр. 60 – 76).

В целях обеспечения синергетического эффекта при осуществлении инвестиционной деятельности в промышленных интегрированных структурах, должны решаться задачи, которые, по мнению автора, могут явиться основой формирования такого значимого, по нашему мнению, направления научных исследований и практической деятельности, как синергетико-инвестиционный менеджмент. Рассматриваемое направление будет аккумулировать в себе функции и задачи инвестиционного и синергетического менеджмента, реализовывающиеся параллельно и согласованно (стр. 69 – 76).

В диссертации изложены основные принципы, которым, по мнению автора, должна соответствовать инвестиционная программа синергетического развития регионального промышленного комплекса (стр. 76 – 90). Выявление данных принципов позволило упорядочить и конкретизировать этапы процедуры формирования инвестиционной программы, что способствует повышению качественного уровня разработки программ данного типа, а также раскрытию синергетического потенциала программных мероприятий. Следует согласиться с автором, что синергетическое развитие

промышленного комплекса происходит не в целом и не в общем, а исключительно в результате формирования синергетического эффекта в процессе осуществления инвестиционной деятельности в отдельных хозяйствующих субъектах в составе отраслевых комплексов и интегрированных структур.

Кроме того, в работе предложена структура информационного обеспечения моделирования инвестиционных проектов, обладающих синергетическим потенциалом, в условиях конкурентной среды (стр. 90 – 103). Последовательный и тщательный сбор оперативных сведений по выделенным группам параметров информационного обеспечения способствует принятию научно-обоснованных управленческих решений.

В третьей главе «Методическое обеспечение эффективного управления инвестиционной деятельностью промышленных предприятий на основе концепции синергизма» автор излагает методические положения по оценке эффективности инвестиционно-инновационной деятельности в интегрированных структурах в промышленном секторе с учетом синергизма.

В диссертации предложен методический подход к количественной оценке эффективности инвестиционной деятельности промышленных интегрированных структур с учетом синергизма (стр. 104 – 119). На основе выведенных математических зависимостей автор доказывает, что оценка синергетической эффективности инвестиционной деятельности как вертикально интегрированных холдингов (стр. 104 – 115), так и концернов (стр. 115 – 119) может осуществляться на основе единой модели, что позволяет сделать вывод об универсальности разработанной методики оценки для всех форм вертикально интегрированных структур промышленного сектора экономики.

Преимуществом предлагаемой соискателем методики заключается в том, что она, в отличие от существующих подходов, позволяет учесть проявление эффекта масштаба в процессе осуществления инвестиционной деятельности, что подтверждается нелинейным характером зависимости эффективности инвестиционной деятельности от изменения управляющих параметров (стр. 112 – 114).

Далее излагаются авторские методики анализа процесса управления синергетическим развитием промышленных интегрированных структур при осуществлении инвестирования инновационной деятельности, а также оценки эффективности инвестирования в инновации в данных структурах с учетом возникновения синергетического эффекта.

Особую значимость представляет авторская методика анализа процесса управления синергетическим развитием промышленных интегрированных структур при осуществлении инвестирования в инновации (стр. 120 – 137), реализация которой позволяет добиться того, чтобы возникновение синергетического эффекта не носило стихийный и сугубо вероятностный характер, а было управляемым, прогнозируемым и планируемым.

Кроме того соискателем разработана методика оценки эффективности инвестирования инновационной деятельности в промышленных интегрированных структурах с учетом формирования синергетического эффекта (стр. 137 – 153). При этом интересен исследовательский подход автора, заключающийся в том, что в основу ее разработки положена представленная ранее в данной главе авторская методика оценки эффективности инвестиционной деятельности с учетом синергизма, что, безусловно, является целесообразным, отражая целостность и завершенность разрабатываемых положений.

Выполненная работа имеет **практическое значение**. Оно состоит в том, что полученные результаты диссертационного исследования позволяют использовать их на практике и повысить эффективность управления инвестиционной деятельностью как в интегрированных структурах промышленного сектора экономики, так и в отдельных хозяйствующих субъектах.

Основные положения диссертационного исследования могут успешно использоваться региональными органами исполнительной государственной власти специальной компетенции, частными инвесторами при совершенствовании управления инвестиционной деятельностью, а также в учебном процессе

при изучении таких экономических дисциплин, как «Инвестирование», «Инвестиционный менеджмент», «Инновационный менеджмент» и других.

Наиболее существенные научные результаты, полученные лично диссертантом, по нашему мнению, состоят в следующем:

1) разработана принципиальная схема синергетико-инвестиционного менеджмента, позволившая автору построить общую структурно-логическую модель формирования синергетического эффекта в процессе управления инвестиционной деятельностью предприятий промышленности (стр. 69 – 76);

2) сформирован механизм определения уровня эффективности инвестиционной деятельности промышленных интегрированных структур на основе учета возможности возникновения синергетического эффекта (стр. 104 – 119);

3) предложена методика поэтапного анализа процесса управления синергетическим развитием интегрированных структур в промышленном секторе экономики при осуществлении ими инвестирования в инновации, способствующая выявлению резервов формирования синергетического эффекта (стр. 120 – 137);

4) разработана методика оценки эффективности инвестирования в инновации в интегрированных структурах с учетом синергизма, применение которой в комплексе с оценкой синергетической инвестиционной эффективности позволит значительно повысить эффективность инновационно-инвестиционной деятельности в промышленном секторе экономики России и создать предпосылки для его устойчивого синергетического развития (стр. 137 – 153).

Таким образом, диссертационное исследование обладает научной новизной, которая состоит в теоретическом обосновании и разработке научно-методических подходов к формированию механизма управления инвестиционной деятельностью в промышленных интегрированных структурах, обеспечивающего синергетический эффект.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечивается корректной по-

становкой цели и задач исследования, аргументированным обоснованием их решения, использованием трудов отечественных и зарубежных ученых по проблеме управления инвестиционной деятельностью, а также современных методов экономических исследований.

Практическая значимость полученных результатов подтверждается справками о внедрении результатов исследования.

По теме диссертации автором опубликовано десять научных работ, отражающая основные результаты выполненного исследования, в том числе три статьи в изданиях, рекомендуемых ВАК России на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

В качестве замечаний по содержанию работы необходимо указать на следующие недостатки:

1) недостаточно освещен накопленный зарубежный опыт инвестирования промышленных интегрированных структур;

2) следовало бы рассмотреть модель оценки инвестиционной и инновационной эффективности с учетом синергизма в горизонтально интегрированных промышленных структурах;

3) целесообразно было бы более полно отразить показатели эффективности бизнес-проекта с точки зрения инвестора, банка и предприятия, реализующего этот проект.

Однако эти недостатки не снижают ценности работы, которая выполнена на высоком научном уровне.

Диссертация представляет собой завершенное научное исследование, имеющее внутреннее единство, содержащее совокупность оригинальных результатов, новых научных положений, свидетельствующих о личном вкладе Рыбкина П.А. в решение рассматриваемой проблемы.

Автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям и отражает основное содержание работы.

Диссертационная работа удовлетворяет требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постанов-

лением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Рыбкин Петр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВПО «Тульский государственный университет».

Протокол № 12 от «21» мая 2014 г.

Доктор экономических наук,
профессор кафедры «Экономика и управление»
ФГБОУ ВПО «Тульский государственный университет»
300012, г. Тула, пр. Ленина, 92
Телефон: 8(4872) 35-20-12
e-mail: hklynin@yandex.ru

Э.В. Хлынин

